
DREPTUL TĂU LA UN MEDIU
CURAT, SĂNĂTOS ȘI DURABIL
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mediu
sănătos

Tot mai multe documente internaționale recunosc dreptul la un
mediu sănătos ca parte a drepturilor fundamentale ale omului. În
2022, Adunarea Generală a Organizației Națiunilor Unite a declarat
că fiecare persoană are dreptul la un mediu curat, sănătos și durabil
– o viziune pe care o împărtășește și Republica Moldova. 

În contextul schimbărilor climatice, care se resimt tot mai des prin
secete prelungite și inundații, și alte fenomene meteorologice
extreme, devine evident cât de important este să protejăm mediul.
Această responsabilitate nu aparține doar statului, ci și fiecăruia
dintre noi – pentru binele nostru și al generațiilor viitoare.

Dreptul la un mediu sănătos înseamnă să trăim într-un loc curat,
sigur și fără riscuri pentru viață și sănătate. Este un drept recunoscut
prin Constituția Republicii Moldova și alte legi, care ne garantează
protecția vieții și a sănătății, precum și accesul la apă potabilă sigură
și produse alimentare sănătoase.

Ce este dreptul la un mediu sănătos

Un mediu sănătos este condiția de
bază pentru viață și sănătate. Este un
drept garantat prin lege, care trebuie
cunoscut, protejat și respectat. 
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Responsabilitatea nu aparține doar statului, ci
și fiecăruia dintre noi – pentru binele nostru și
al generațiilor viitoare.



Drepturi care te ajută să-ți aperi celelalte drepturi (procedurale)  
Acestea sunt instrumente prin care poți acționa atunci când mediul
este afectat sau când nu ți se respectă drepturile. 
Aceste drepturi sunt: 

accesul la informații de mediu, 
participarea publică la luarea deciziilor cu impact asupra mediului, 
accesul la justiție în caz de încălcare a acestor drepturi. 

De ce e important să le cunoști 
Dacă știi ce drepturi ai și cum funcționează ele, îți poți
apăra sănătatea, casa și familia. Ai dreptul să ceri
informații, să spui ce crezi și să acționezi atunci când
ceva nu este în regulă. Legea te susține, iar instituțiile
publice trebuie să îți respecte drepturile. 

dreptul la viață, 
dreptul la sănătate, 
dreptul la apă potabilă sigură, 
dreptul la produse alimentare sănătoase, 
dreptul de a beneficia de resurse naturale, 
dreptul la un mediu înconjurător ecologic sigur, 
și, în general, dreptul la un nivel de trai adecvat. 

Care sunt drepturile tale
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Drepturile de mediu sunt parte a drepturilor fundamentale
ale omului și se împart în două categorii:

Drepturi de bază (substanțiale) – drepturi care
depind direct de starea mediului. Dacă mediul este
poluat sau degradat, aceste drepturi sunt afectate: 

Drepturile substanțiale sunt scopul,

drepturile procedurale sunt drumul prin

care ajungi acolo. 



Convenția privind accesul la informație, justiție şi participarea
publicului la adoptarea deciziilor în domeniul mediului, ratificată de
Republica Moldova la 7 aprilie 1999, este direct aplicabilă în țară.
Acest act internațional are un dublu caracter: face parte atât din
domeniul protecției mediului, cât și din cel al drepturilor omului.

Ce spune legea despre dreptul la
un mediu sănătos 

În Republica Moldova, dreptul la un mediu sănătos este prevăzut
de Constituție și de mai multe legi speciale. Aceste legi nu doar că
îți dau drepturi, dar stabilesc și obligații, atât pentru stat, cât și
pentru oameni. 

Articolul 37:  
Orice persoană are dreptul: 

să trăiască într-un mediu ecologic sigur pentru viață și sănătate, 
să aibă acces la produse alimentare sănătoase și obiecte de uz
casnic inofensive, 
să primească informații corecte despre starea mediului,
condițiile de viață și calitatea produselor. 

Articolul 55:  
Fiecare om are datoria să contribuie la protejarea mediului.

Constituția Republicii Moldova 
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Articolul 126 (alineatul 2, litera f): 
Statul trebuie să asigure protejarea mediului, să repare daunele
produse și să mențină echilibrul ecologic. 

Convenția de la Aarhus



Statul este obligat să sprijine oamenii
în aplicarea acestor drepturi. 

Convenția recunoaște că fiecare persoană are dreptul să trăiască
într-un mediu curat și sănătos. Acest drept aparține nu doar
generației actuale, ci și celor viitoare. În același timp, fiecare om
are și responsabilitatea de a proteja mediul. 
Pentru ca acest drept să fie respectat, Convenția garantează: 
• dreptul de a primi informații despre starea mediului, 
• dreptul de a participa la luarea deciziilor care afectează mediul, 
• dreptul de a merge în instanță atunci când aceste drepturi 
sunt încălcate.

recunoaște dreptul fiecărei persoane la un mediu sănătos
și estetic plăcut, 
prevede obligația statului de a asigura condiții de viață
nepericuloase pentru sănătate, 
stabilește responsabilitatea față de generațiile viitoare, 
garantează accesul la informații de mediu. 

Legea apelor (nr.272/2011) 
Legea privind calitatea apei potabile (nr.182/2019) 
Legea privind calitatea aerului atmosferic (nr.98/2022) 
Legea privind deșeurile (nr.209/2016) 
Codul Silvic (nr.69/2024) 
Legea privind evaluarea impactului asupra mediului (nr.86/2014) etc.,
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Legea nr. 1515/1993 privind protecția mediului înconjurător:

Alte legi care protejează mediul:

Aceste legi reglementează calitatea aerului 
și a apei, protecția și conservarea

biodiversității,  modul în care sunt gestionate
deșeurile și cum trebuie analizate proiectele

care pot afecta natura și sănătatea oamenilor. 



Alte instituții cu atribuții de mediu 

Agenția „Moldsilva” se ocupă de gospodărirea pădurilor.
 

Administrația Națională „Apele Moldovei”
      gestionează resursele de apă din țară.

Serviciul Hidrometeorologic de Stat oferă
      date despre poluare, vreme și schimbările climatice. 

Ministerul Mediului - este instituția care face politicile de mediu și
coordonează acțiunile statului pentru protecția mediului.

 
Agenția de Mediu - supraveghează starea mediului în țară. Publică
date oficiale, elaborează indicatori de mediu și este responsabilă
de evaluarea impactului asupra mediului (EIM), atunci când se
construiesc sau dezvoltă proiecte care pot afecta natura.

Inspectoratul pentru Protecția Mediului are rolul de a verifica dacă
legea este respectată. Poate aplica sancțiuni atunci când sunt
identificate încălcări. 

Pentru ca dreptul la un mediu sănătos să nu rămână doar pe hârtie,
mai multe autorități și instituții din Republica Moldova au obligația
legală să acționeze. Fiecare are un rol bine definit: unele elaborează
politici, altele controlează, informează sau intervin atunci când sunt
încălcări.

Cine are grijă ca dreptul tău la un
mediu sănătos să fie respectat
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Autoritățile publice centrale



OAP este o instituție independentă, funcționează
independent de orice autoritate publică, persoană juridică
sau orice persoană cu funcție de răspundere.  Are mandat
de a preveni, proteja și promova drepturile și libertățile
oamenilor, inclusiv drepturile în domeniul mediului. 

are misiunea de a apăra drepturile omului – inclusiv dreptul la un
mediu sănătos. OAP poate investiga cazuri în care autoritățile nu își
fac datoria, poate interveni oficial și poate cere măsuri concrete din
partea instituțiilor responsabile. Mai mult, OAP garantează
respectarea dreptului de acces la informațiile de interes public.  

Autoritățile administrației publice locale (APL)
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Oficiul Avocatului Poporului (OAP) 

primarii, consiliile locale și comisiile administrative au responsabilități
clare: să gestioneze deșeurile, să asigure calitatea apei și serviciile
de salubritate, și să informeze oamenii din comunitate. Ele trebuie să
se asigure că oamenii au acces la servicii de mediu. De asemenea,
aceștia au competențe în sancționarea unor categorii de încălcări ale
legislației de mediu.

...are mandat de a preveni,
proteja și promova drepturile
tuturor oamenilor, inclusiv în
domeniul mediului. 



Răspunsul trebuie oferit în cel mult 10 zile, cu posibilitatea extinderii
cu încă 7 zile, dacă este nevoie de mai mult timp pentru procesarea
informației.

autoritățile centrale și locale, 
instituțiile publice, 
întreprinderile de stat sau prestatorii de servicii, 
chiar și partidele politice, dacă dețin informații de mediu. 

Răspunsul trebuie să fie complet,
clar, gratuit și oferit la timp. 

cum

de
 ce

Ce poți afla despre mediu și de unde

Ca să-ți poți apăra drepturile, ai nevoie de informații corecte despre
starea mediului. Legea îți oferă acest drept, iar autoritățile au
obligația să răspundă fără să-ți ceară explicații. 

Poți cere informații despre:
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calitatea aerului, apei, solului, starea biodiversității
sau a peisajelor 

poluanți, emisii, deșeuri, zgomot, radiații

 – la Agenția de Mediu,  Agenția ”Modlsilva”,

planuri, programe sau proiecte care
afectează mediul

– de la Agenția de Mediu, Ministerul Mediului
sau autoritățile locale;

efectele mediului asupra sănătății

– de la Ministerul Mediului,

– de la Agenția de Mediu, Ministerul Mediului, 
Ministerul Sănătății, Agenția Națională pentru Sănătate
Publică sau alte autorități care dispun de date relevante. 

Autoritatea Națională ”Apele Moldovei” sau Serviciul 
Hidrometeorologic de Stat;

Agenția de Mediu sau autoritățile locale; 

Cererea poate fi făcută în scris, electronic sau direct la instituție.

CE

Sunt obligate să-ți răspundă:

Accesul la informație este primul pas pentru a
înțelege, a te implica și a acționa. Dacă ai date  
corecte, îți poți apăra mai bine drepturile. 



Participarea publicului este un proces prin care autoritățile și oamenii
colaborează atunci când se iau decizii legate de protecția mediului.

Acest principiu 
este prevăzut 
în legea privind transparența în procesul decizional (Legea 239/2008)
ca fiind: „un proces de colaborare dintre autoritățile responsabile de
luarea deciziilor în domeniul mediului și public.” 

să ai acces la documentele

relevante 

să poți trimite observații
sau propuneri 

ca aut
orități

le să ț
ină co

nt

de cee
a ce sp

ui

să fii informat din timp

Ce înseamnă și cum funcționează
participarea publicului

Ai dreptul să participi la luarea deciziilor care pot influența starea
mediului în care trăiești. Acest drept este recunoscut prin lege și îți
oferă posibilitatea să fii informat, să-ți exprimi opinia și să influențezi
procesul decizional, înainte ca o hotărâre oficială să fie luată. 
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Ce înseamnă participarea publicului

Nu înseamnă doar informare, ci și consultare
– adică părerea ta poate fi luată în
considerare și poate influența rezultatul final.

Participarea înseamnă:



Pot participa: 
persoane fizice, 
grupuri informale sau constituite legal, 
organizații neguvernamentale, voluntari, comunități locale. 
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Dreptul de a participa nu este limitat de
vârstă, cetățenie sau domiciliu.

acorduri de mediu pentru activități economice care pot afecta
mediul (procedura de evaluare a impactului asupra mediului); 
avize de mediu pentru planuri și programe de dezvoltare

      (procedura de evaluare strategică de mediu); 
proiecte de acte normative – la nivel național, local sau
internațional; 
actele permisive pentru activitățile cu impact asupra mediului.

Cum trebuie să se desfășoare participarea, conform legii

Ce decizii trebuie să fie consultate public

Pentru ca participarea să fie reală și eficientă, trebuie să fie
îndeplinite următoarele condiții: 

1.Publicul este implicat încă de la începutul procesului decizional; 
2.Este informat clar despre oportunitatea de a participa.
3.Primește acces la toate informațiile relevante.
4.Poate transmite propuneri și observații.
5.Propunerile sunt analizate și luate în considerare. 
6.Publicul este informat despre decizia finală și cum au fost

tratate opiniile primite. 

Oricine.

Participarea publicului nu este un
privilegiu oferit de autorități. Este
un drept legal. Iar autoritățile au

obligația să-l respecte. 

Cine poate participa

dr

ept
le gal

un



Depune o sesizare la autoritatea competentă

Este recomandat să transmiți sesizarea
în scris și să explici clar ce s-a întâmplat. 

Cum îți dai seama că drepturile tale au fost încălcate

Ce faci când dreptul tău este încălcat 

Ce pași poți urma 
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Este vorba despre o încălcare a drepturilor tale dacă: 

nu ai primit informații corecte despre starea mediului, 

nu ai fost informat despre o activitate care poate 

      avea efecte asupra mediului, 

nu ai fost consultat cu privire la un proiect 

      care îți afectează comunitatea, 

deciziile au fost luate fără transparență, 

mediul în care trăiești a fost degradat (de exemplu, 

      poluare a apei, aerului, solului, zgomot excesiv, 

      acumulare de deșeuri etc.). 

Adresează-te instituției care are atribuții în domeniul sesizat:
Ministerul Mediului, Agenția de Mediu, Inspectoratul pentru
Protecția Mediului, autoritatea publică locală (primăria, consiliul
local). 



OAP are competența de a analiza cazul, 
de a investiga și de a face recomandări

autorităților implicate.

 Poți depune o petiție: 
online, pe site-ul www.ombudsman.md 

       (scanează cod QR)
prin poștă sau personal la una dintre reprezentanţele Oficiului

Avocatului Poporului din Bălți, Cahul, Comrat sau Varnița. 

Adresează-te Oficiului Avocatului Poporului (OAP)

Dacă autoritatea nu îți răspunde sau îți încalcă drepturile, te poți
adresa OAP. Instituția are competența de a analiza cazul, de a
investiga și de a face recomandări autorităților implicate.

Conform articolului 20 din Constituție, ai dreptul să te adresezi
instanței dacă o autoritate publică îți încalcă drepturile sau nu îți
răspunde.
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Solicită intervenția instanței de judecată 

Poți contesta decizii administrative sau lipsa unui răspuns oficial. 

ntestaţie

Tăcerea autorităților sau lipsa consultării

nu sunt legale. Le poți contesta și cere

respectarea drepturilor tale. 

Co

http://www.ombudsman.md/


Ce face Oficiul Avocatului Poporului
pentru tine

OAP este instituția care apără drepturile și libertățile fundamentale
ale fiecărei persoane, inclusiv în domeniul protecției mediului.
Funcționează independent de orice autoritate publică, persoană
juridică sau orice persoană cu funcție de răspundere și are
autoritatea legală să intervină atunci când drepturile sunt încălcate. 
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Primește și analizează plângerile (petițiile) oamenilor
care consideră că le-au fost încălcate drepturile.

Este o instituție publică autonomă, care își desfășoară activitatea
în temeiul Legii nr. 52/2014 privind Avocatul Poporului. 
Are un mandat clar: să prevină, să protejeze și să promoveze
drepturile și libertățile omului. 
Funcționează independent de orice autoritate publică sau
persoană fizică/juridică. 
Are reprezentanțe teritoriale, inclusiv în Bălți, Cahul, Comrat și
Varnița (raionul Anenii Noi), pentru a fi mai aproape de oameni.  

Ce este OAP

Ce poate face OAP pentru tine 

Poate formula recomandări către
autoritățile care nu respectă legea și
urmărește cum răspund acestea. 

Poate efectua vizite, anchete sau
investigații la autorități și instituții.

Colaborează cu organizații neguvernamentale, instituții
internaționale și mass-media.

Poate interveni din proprie inițiativă (din
oficiu) în cazuri grave sau în situații care
afectează un număr mare de persoane.

peti
 ce

t ăț
eni

lor

țiile
 



Petiția poate fi scrisă în orice limbă,
inclusiv în limbile minorităților.
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Când te poți adresa OAP

Când nu ai primit informațiile de mediu la care ai dreptul. 
Când nu ai fost informat sau consultat într-o decizie care
afectează mediul din zona ta. 
Când o autoritate publică încalcă sau ignoră legea. 
Când ai încercat alte soluții și ai nevoie de sprijin independent.

Cum poți depune o petiție 

Online, pe site-ul oficial: www.ombudsman.md

...nu ai primit informațiile de mediu

...nu ai fost informat sau consultat

...o autoritate publică încalcă sau ignoră legea

...ai nevoie de sprijin independent

Oficiul Avocatului Poporului oferă
gratuit sprijin juridic și apără drepturile

omului, inclusiv dreptul la un mediu
sănătos, prin investigații și recoman-

dări, fără a impune sancțiuni. 

Prin poștă, prin e-mail sau direct la sediul central ori la
una dintre reprezentanțele teritoriale.

https://www.ombudsman.md/


Contacte utile

Pentru a-ți înțelege drepturile și a acționa informat, ai la dispoziție
mai multe surse oficiale, instituții și platforme care îți pot fi de ajutor.
De asemenea, fiecare persoană poate contribui la protejarea
mediului începând cu lucruri simple, dar importante. 

Resurse utile pentru protejarea
drepturilor de mediu
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112Cunoașterea resurselor te ajută să
acționezi informat și eficient. Ai la

dispoziție legi, instituții și platforme –
folosește-le. 

Unde poți găsi informații utile

www.ombudsman.md – site-ul Oficiului Avocatului Poporului.

– baza legală actualizată. Aici poți consulta

www.ecoalert.md – platformă digitală din Republica Moldova 

www.legis.md

Ministerul Mediului și Agenția de Mediu – pagini oficiale care oferă
informații oficiale despre politici, autorizații, consultări publice / date
despre starea mediului, evaluări de impact.

www.mediu.gov.md / www.am.gov.md

www.ecocontact.md – consultanță juridică, monitorizare politici,     
   consultanță de mediu 

Aici poți citi despre drepturile tale, poți depune o petiție și poți
accesa rapoarte și recomandări.

care permite oamenilor să raporteze rapid și ușor probleme de
mediu observate în comunitățile lor.

Constituția și toate legile relevante pentru protecția mediului.

Inspectoratul pentru Protecția Mediului (IPM) – (022) 22 69 51 
Telefonul copilului – 0800 11116 (apel gratuit) 
Număr unic pentru apelurile de urgență (poliția) - 112 

http://www.ombudsman.md/
http://www.ecoalert.md/
http://www.legis.md/
http://www.mediu.gov.md/
https://am.gov.md/
https://ecocontact.md/
tel:022226951


Protecția mediului este atât un
drept, cât și o responsabilitate.

– evită risipa, colectează 
deșeurile separat, plantează un copac. 

– sprijină comunitățile
afectate și acțiunile civice. 

– spune-ți opinia când se 
iau decizii ce afectează

mediul. 
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Implicarea ta înseamnă mai mult
decât un drept – înseamnă grijă
pentru viață, sănătate și viitor.

– anunță autoritățile dacă
vezi poluare sau abuzuri.

Dreptul la un mediu sănătos este garantat de lege, dar realizarea lui
depinde și de implicarea fiecăruia dintre noi. Protecția mediului este
atât un drept, cât și o responsabilitate.

Protejează mediul, protejează-te pe tine

– cunoaște drepturile și
instituțiile care le protejează. 



Folosește rațional apa și electricitatea,
redu cât poți utilizarea produselor chimice
în gospodărie și aruncă resturile acestora

doar în locuri special amenajate.

17

Evită risipa de alimente și
încearcă să reduci cantitatea
de deșeuri pe care o generezi.

Ce poți face, zi de zi, pentru un
mediu curat, sănătos și durabil

SORTEAZA�  DEȘEURILE

Ia în considerare
compostarea, mai ales
dacă locuiești la țară

sau ai o grădină.

Reutilizează cât mai multe
obiecte – alege sacoșele din

material textil în locul pungilor
din plastic, folosește sticle

reutilizabile pentru apă și pahare
refolosibile pentru cafea.

Repară, refolosește sau
reciclează hainele, electronicele
și alte obiecte care poluează

mult atunci când sunt produse
sau aruncate.

Ce?

Cum?

Când?

Separarea corectă a
gunoiului este primul pas
spre reducerea poluării.

COMPOSTEAZA�

EVITA�  RISIPA DE ALIMENTE

REUTILIZEAZA�  

REPARA� , REFOLOSEȘTE
SAU RECICLEAZA�

CONSUMA�  RESPONSABIL



Informează-te și implică-te! Educația
este cheia schimbării. Află mai multe

despre schimbările climatice și
împărtășește informațiile cu cei din jur.
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Adoptă o alimentație echilibrată,
punând accent pe produsele

vegetale – producerea cărnii are un
impact mai mare asupra mediului.

ECONOMISEȘTE ENERGIA

Alege să mergi pe jos, cu
bicicleta sau cu

transportul public, în locul
mașinii personale.

Fii recunoscător pentru tot ce îți oferă
mediul înconjurător. Nu doar oamenii
au dreptul la viață – și animalele, și

plantele merită un mediu sigur. 

Implică-te în acțiuni de
plantare și curățenie: în

parcuri, păduri sau lângă râuri,
împreună cu alți oameni.

Folosește lumina naturală cât
mai des posibil. Optează

pentru becuri cu senzor de
mișcare și tehnologii LED la

iluminarea spațiilor.

ALEGE MOBILITATEA VERDE

CONSUMA�  ECHILIBRAT

RESPECTA�  NATURA

PLANTEAZA�  ŞI PROTEJEAZA�

INFORMEAZA� -TE ȘI IMPLICA� -TE



Acest ghid a fost elaborat cu sprijinul PNUD şi al Norvegiei, 
în parteneriat cu AO EcoContact.
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